

Felolvasó szerkesztő:

HALÁSZ IMRE.

Szerkesztőség irodája:

Franklin-Társulat épületében (egyetem-utca 4).

Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők.

Széküldés körüli panaszok a szerkesztőségnek küldendők be.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI NAPILAP.

Kiadó-tulajdonos:

HALÁSZ IMRE.

Kiadó-hivatal:

Franklin-Társulat épületében (egyetem-utca 4.)

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre... 20 Ft. Negyedévre... 5.-

Hirdetések a kiadóhivatal által árjegyzék szerint számítanak.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI NAPILAPRA.

A „Közérdek” hetenként hatszor a legnagyobb politikai lapok alakjában...

Előfizetési feltételek.

Budapestben, házhoz hordva és vidékre, postán küldve...

Az előfizetési pénzek a „Közérdek” kiadóhivatalába (egyetem-utca 4. szám) intézendők.

Gyűjtőknek minden tízre egy tisztelet-példány jár.

Videki előfizetéseket legcélszerűbben postai utalvánnyal eszközölhetők.

A „KÖZÉRDEK” KIADÓ-HIVATALA

(FRANKLIN-TÁRSULAT egyetem-utca 4. sz.)

Budapest, január 8.

Politikai életünkben egy sajtósági jelenséget észlelhetünk. Kiterjedt agitáció foly oly eszmék mellett...

De lát mi is tulajdonképp a konservatív politika? Mit fejez az ki a mi viszonyaink között?

Ezek azon kérdések, melyek önként előtérbe nyomulnak, s melyeket önkénytelenül föltesz magának a minden gondolkodó ember.

A MÁSOK PÉNZE.

REGÉNY.

Írta: GABORIAU ÉMILE.

Francziából fordította: ZICHY CAMILLA.

I. Az élő fabábok.

Végre valahára Favoralé asszony magára maradt gyermekeivel és átengedheté magát tartózkodás nélkül a legiszonyabb kétségbeesés kitérésének.

Oh! gyermekeim, gyermekeim, mi igen szerencsétlenek vagyunk!

Ók sem valának kevésbé kétségbeesve, mint anyjuk, azonban minden módon igyekezének fájdalma elnyitni, bátorságot fenntartani, hogy e megsemmisítő megpróbáltatás végkép meg ne törje, s lábainál térdelve, kezét esőkölvá, ezerszer ismétlék:

— Anyánk, nem maradtunk-e meg neked mi? —

De ő nem látszott őket hallani: — Nem magam fölött sírok, folytatá. —

könyelműség, a hol az állami szerződés nemcsak be van fejezve, de meg van szilárdulva az állami élet, megszilárdultak az állami intézmények...

A konservatív politika tehát jelszó, értelem és alap nélkül. Az ország közvéleménye nem kérdi ma: liberális vagy-e vagy konservatív?

A konservatív politika ma nem politika. A konservatív párt és konservatív program ma párt program nélkül és program párt nélkül.

A képviselők nagy rész: ismét a fővárosban: visszatérően családai köréből. A „Deák kör” most már estenkint igen népes, és a politikai napikérdések (clenken d'actualité) élénk eszmecsere folytát Sennyey-Tisza koalíciójáról is, s tekintetben a vélemények meglehetősen összhangzóak, a mennyiben az általános vélemény az, hogy e kombináció nem egyéb mint — fából csinált vaskarika.

A magyar-román vasutak csatlakozása. A pitești-vereserovai vonal, mely tulajdonképpen a temesvár-orsovai vonalat a romániai vaspályákkal van hivatva összekötni, a napokban adott át a közforgalomnak.

Midőn tizenhét évét elérté volna, egy este atyja félrevo: — Én ismét megházasodom, szolt, azonban előbb még fölírjak ellátási tételedet. S minthogy kerestem, találtam is számomra egyet. Igaz! tán nem épen valami elragadó egyéniség: de, látszat után itélve, derek fu, szorgalmas, munkás, takarékos, ki sikerre számíthat. Jobbat reméltem számodra, de rosszak az idők, a kereskedés csak úgy létezik; — hiába! minthogy csak huszezer frank hozományt adhatok neked, nincs jogom nagyon válogatnom...

A fiatal leány nem habozott. Mindenre kész volt, ha bármi áron e gyűlölt és megvetett asszony mindennapi érintkezésétől menekülhet.

Belégyeztet... És husz nappal az első találkozás után Favoralé asszony azt találta, hogy Alig mult el hat hét, midőn már felismerte végzetét és belátá, hogy csak poklot cserélt.

Nem mintha rossz lett volna hozzá a férje — még akkor nem mert; azonban

már is eléggé kimutatá foga fehérét, hogy neje megítélhető. Egyike volt ama retentő egoistáknak, kik környezetökben mindent letarolnak, hasonlóan azon nagy diófaikhoz, melyeknek árnyában semmi sem terem. Hídsége buta makacsagossá leplezett és szelídseggé vasakaratot.

Ha megőszült, azért történt, mert hite szerint az asszony egy szükséges kerékmű; aztán otthont kívánt, hogy legyen hol parancsolnia, s főképp, mert a huszezer franknyi hozomány elcsábítá.

Mozdulatlan aláreza alatt mohó vágyak dulakodtak. Gazdag akart lenni. Azonban, minthogy saját értéke felől nem ámitá magát, minthogy képtelenné ismerte magát azon leleményes eszmékre, vagy utórró munkálatokra, melyek gyorsan gazdagítanak, k, minthogy semmiképp sem volt mere, és vállalkozó, Favoralé asszony csak egy módot tudott a megdagadásra: a takarékosag; mindenről lemondani, fukarkodni, fillért fillérhez rakni — ez volt életvezetése.

Számvető tiszteje számtalan példát szolgáltatott neki, hol a rendszeresen, mindenhol befektetett krajczár kamatoztatásának pénzügyi hatalmáról meggyőződött.

Ha két szeme faláról meglátta, az akkor történt, ha kiszámítá, mily összegű emelkedett volna mai napig egy garas, mely Krisztus urunk születése napján öt százalékra fektetett volna be.

lévő nyomozások utján nagyon tanulságos lenné a magyar államra nézve kideríteni.

(Az egyetemi- és államnyomda egyesítése.) A képviselőház 1873. évi március 11-én tartott 110-ik ülésében aduattartotta a pénzügyi és a közoktatási minisztereket, hogy kezdeményezzenek maguk közt tárgyalásokat az egyetemi és államnyomda egyesítésére nézve.

Pelagics, a szerb communista forradalmár röpiratának Újvidéken a Zasztava-féle nyomdában történt lefoglalására vonatkozólag azon hírt közli velünk Újvidékről, hogy a királyi ügyészség nyomozásait a legnagyobb sikerrel folytatja s valószínű, hogy az újvidéki omladina s a Szerbiában működő forradalmi párt összeköttetésére is világot derítend.

Pelagics válasza az újságírók röpiratát, mely 27 pontjában általános socialis-communistikus forradalmiszméket tartalmaz magy szerb színezésű. A címeket, papi méltóságokat, állandó hadsereget el kell törölni, az adókat meg kell szüntetni, a trónokat egytől egyig föl kell forgatni s e romokok a federatív községi uralma állapotassák meg; ily vezérszeméket akart Pelagics röpiratában forgalomba hozni.

Mily összeköttetésben állottak a mi szerb ultránai a Zasztava-nyomda utján ezen örjőngő röpirattal, az értelmi bünrösszegesség mily sulya terheli Miletics táborát e felsült merényletben, a folyamatban

Midőneknek dacára, házassága első hónapjaiban mégis megengedé fiatal neje-nek, hogy kis szolgálat tartson. Időrlődésre egy öfrankost adott neki és kivitte vasárnaponként a zöldbé.

Reggelként kiadá neki a napi pénzt, és este nék elcsodálkozék rajta, hogy több hasznot nem tudott hozni belőle. Avval való, hogy ostobán meglapátja magát, vagy hogy egyetért a kereskedőkkel. Szemére lobbantá őrlt bökezéséget, mely különben egészen természetes volt oly atya leányánál, ki nagy vagyonát oly rövid idő alatt közzolta el.

Mert meg kell még jegyeznünk, hogy Favoralé asszony igen rossz egyetértésben volt ipjával. A huszezer franknyi hozományból csak tizenkétezer adatott át neki, s hátralévő nyolcezeret mindazóta hiába követelt.

S néjek kelle megadnia e családának árat. Szüntelenül ismétlé, hogy neje egyet értett apjával s hogy szándékosan jászartott ki, raboltatt meg, tétetett tönkre...

egész könyvnyomdási osztályt hiteltartó gyak készítésére kényszeríti; továbbá az államnyomda három osztálya olyannyira organikus egész képez, hogy egynek elszakítása a másik kettőt okvetlenül tönkretenné.

A közlekedési miniszteriumban ez év elején tetemes reductiók történtek. Számos tisztviselő részint elbocsátott, részint a vidéken elhelyezett hivatalok megüresedett állomáira helyeztetett át.

(Az egyetemi- és államnyomda egyesítése.) A képviselőház 1873. évi március 11-én tartott 110-ik ülésében aduattartotta a pénzügyi és a közoktatási minisztereket, hogy kezdeményezzenek maguk közt tárgyalásokat az egyetemi és államnyomda egyesítésére nézve.

Közbejött akadályok miatt a főrendiház hármas bizottságának január 11-ére kitűzött ülése ugyane hó 14-én 11 órára elhalasztott; erről a jelzett bizottság tagjai az elnökség által tisztelettel értesitetnek.

Árvízveszély a jégterhelés miatt. A Margitszigeti hid fölött rendkívül összetorlódtott a jég, és oly mélyre lefagyott, hogy a folyam lefolyásának megakasztásával fenyeget.

Iszonyú kísértésen ment keresztül akkor, midőn alig volt husz éves és mindenké a szép Favoraléknak hívtá őt.

Talán el is bukkolt volna végre, ha épen akkor észre nem vette, hogy anyja. Esküvéje után egy évre fia született, ki Maxence névre kereszteltetett.

A fiu születése a számvivőnek nem nagy öröme volt. Mindenek előtt ez újabb költségek tárgya lett. A születésnapra harminez frankjába került, s csaknem kétezer nyarabja a gyermekehuha.

Azonfelül, egy gyermek kifogatja a házat, sodródni, és állítása szerint, ő jobban ragaszkodott szokásaihoz, mint életéhez.

— Isten neki! szolt, a gondviselés örökös a nagy családok felett.

(Folyt. követt.)





A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEJYZÉSEI.

Table with multiple columns listing market prices for various goods, including flour, oil, and other commodities. Includes sub-sections like 'HIVATALOS RÉSZ', 'Kötvények', 'Malmok', and 'Különböző iparpapírok'.

A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEJYZÉSEI.

Table listing official notices and exchange rates from the Buda exchange. Includes 'Hivatalos közlések' and 'Magánosjegyek darabkint'.

A „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-utca 4) megjelent és minden könyvtárban kapható:

A BÜNTETŐ JOG ÁLTALÁNOS TANAI

tekintettel az újabbkori törvényhozásra. Irta dr. SCHNIERER ALADÁR, egyetemi jogtanár. (8-rét, 279 l.) Füzve 2 frt 40 kr.

MAGYAR FENYÍTŐ TÖRVÉNYKÖNYVE.

Örökös bálint-tól. Függetlenül: Büntetőjogi kalauz szótári alakban. Örökös bálint-tól. (XVI, 368 l., II, 212 l. 8-rét.) Füzve 3 frt.

MOHL RÓBERT. Az államtudományok encyclopaediája.

Fordította LÖW TOBIÁS. (VIII, 496 lap, 8-rét.) Második kiadás. Füzve 3 frt.

FRANCIA BÜNTETŐ TÖRVÉNYKÖNYV CODE PÉNAL.

A legújabb időkig tett változásokkal együtt. A hivatalos szövegeket egyetemes kiadások nyomán fordította NEMETH ANTAL ügyvéd. Második kiadás. (8-rét, 299 lap.) Füzve 2 frt.

MAGYAR POLGÁRI TÖRVÉNYKÉZESI RENDTARTÁS.

Irta APÁTHY ISTVÁN, jogtudor, köz- és váltó-ügyvéd stb. Második bővített kiadás (8-rét 242 l.) Füzve 3 frt 40 kr.

AUSZTRIAI ÁLTALÁNOS POLGÁRI TÖRVÉNYKÖNYV.

felvilágosító jegyzetekkel s az ezen törvénykönyvre vonatkozó törvényekkel és rendeletekkel kísérvé ÖKRÖSS BÁLINT-tól. Két kötet. (VIII, 369, 320 lap, nagy 8-rét.) Füzve 4 frt 20 kr.

A magyar váltó jog kézikönyve.

Az 1840: XV. t. cz. I. R. és az 1844: VI. t. cz., nemkülönben az ezeket kiegészítő rendeletek alapján, különösen tekintettel a felsőbb törvények elvi megállapodására. Irta APÁTHY ISTVÁN, jogtudor, köz- és váltó-ügyvéd, a magyar királyi ügyosztály tanácsosa, a bírói állományi bizottság tagja. Második kiadás. (8-rét, 242 l.) Füzve 2 frt 40 kr.

KOGLER J. N. Általános vagy elméleti államtan.

Magyar polgári törvénykezési rendtartás (MDCCLXVIII: LIV. t. cz.) folytonos tekintettel a vonatkozó felsőbb rendeletekre, a magyar királyi curia semmítőszékének elvi jelentőségű határozataira, nemkülönben a magyar- és erdélyországi korábbi törvények és törvényeségi gyakorlatra. Irta HERCZEGH MIHÁLY, jogtudor, köz- és váltó-ügyvéd s a magyar kir. pesti egyetem a magyar magánjog magán-, a polgári törvénykezésnek pedig nyil. rk. tanára. (Nagy 8-rét, 392 lap.) Füzve 5 frt.

A törvénykezési rendtartáshoz tartozó irománypéldák gyűjteménye.

Közvetlen a „Jogtudományi Közlöny” szerkesztésége. A törvénykezési rendtartásnak szükséges kiegészítői közül az irománypéldák gyűjteménye, mely a törvénykezési rendtartásnak és szakaszainak sorát követve, leggyakorlatibb és elcsiszolt alakban nyújtja mindazt, ami a perrendtartás szabályainak példaként való felvilágosítására s megértésére szükséges. Ezen példányt az ajánlatra elégségesnek tartjuk annak fellelőit, hogy ugyanazon mód szerint követte a volt erdélyi és az erdélyi királyi igazságügyminisztérium jóváhagyásával közölt irománypéldák gyűjteménye. (Nagy 8-rét, 392 lap.) Füzve 2 frt 50 kr.

Fényképészet! Egy észak homlokzati, faszkeresztű műterem, könyvnyomda, néhány berendezési eszközzel együtt Mollá-nyon szállított, melyek berendezési eszközzel együtt Mollá-nyon 200 forintért eladó. Továbbá egy nagy fényképészeti üzlet a legjobban forgalomban, berendezéssel vagy a nélkül csoréban vagy önként árón eladó. Közelbebbi árúesítés Fügler Armin 529 fő-dobánytőzseben, Pécssett.

Wissnyey Gyula A.

csipke, himzés és menyasszonyi készletek raktára BUDAPEST, váci utca 11. sz. ajánl legizletesebb bál ruhákat, fekete vagy fehér csipke, tunique, herthel, atlaszruhákat fehér, sarga, rozsaszinben, belépo öltönyöket, tarlatans, brüsseli túll és illúsiót, legyezőket műfestvényvel, virágok és különféle bál cikkek nagy választékban. Árjegyzékek kívánatra bérmentve beküldetnek.

A „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-utca 4. szám) megjelent és minden könyvtárban kapható:

Nemzeti nagy képes naptár 1875. évre.

Szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal (Számos képpel) Hetedik évfolyam. Szerkeszti ÁLDOR IMRE. Ára füzve 1 frt. TARTALOM: Naptári rész. — Gyulay Pál. A sellő (Ballada). — Komócsy József. A boltörz. — Abrányi Emil. Augusztához (Lord Byron). — Vértesi Arnold. Az isten nevében, tört. rajz. — Műcsarnok: I. Kaulbach „Nero”-ja czimképhez. — II. Az éje esendzavarok, képpel. — III. Szigetvári hősnő, képpel. — Egy rejtélyes gyilkosság. — Keleti kép a nemrégiműltől, képpel. — A főváros emelkedése, Ráth Károly arcképpel. — Bank és bérze, több képpel. — A láthatatlan. Jelenet az angol bank történetéből, képpel. — A párisi pénzverdében. — Petőfi hagyományai: I. Olajirok, hova... II. Egy gorma táborokhoz. — Szent-Pétervár és Moszkva, képpel. — A vallásviszaly Németországban, több arcképpel. — A háztartás köréből: I. A virágok a szobában. — II. Az egészséges lakás kellekei. — Az asszony története. képek szöveg nélkül. — Egy év történetéből. Uj miniszterek: Ghyczy Kálmán, Bartal György, arcképpel. — Néhány név a sarkóvekről: Disraeli B. és Gróf Héderváry, Török János, Kubinyi Ferencz, Szilágyi Pál, Michelet, Kaulbach, arcképpel. — Ünnepek: A magyar tud. akadémia nagy-gyűlése. — Az akadémia ünnepélyes közgyűlése. — A Kisfaludy-társaság közgyűlése. — Az Erkel-ünnepély. — Strausz Dávid és Fogarasi János, arcképpel. — Vegyesek. — A méter-rendszer. — A magyar birodalom közigazgatási tiszti czimtára. — Országos vásárok.

A „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet és kiadásában (Budapest, VI. egyetem-utca 4-ik szám) megjelent és minden könyvtárban kapható:

Népszerű Ismeretek Könyve leányok számára.

Irta Schatter Gyula Az 5 dik német kiadás után fordította s a hazai viszonyokhoz alkalmazottan átdolgozta Dr. TOLDY LÁSZLÓ.

Ezen, irodalmunkban mindenestor hézagpótló, mert páratlan mű, 4 kötetből áll. (I. kötet. Földrajz, 247 lap. — II. kötet. Világtörténelem és hitregetan, 269 lap. — III. kötet. Természettudományok (Természettud. Embertan. Természettan), 275 lap. — IV. kötet. Számítan. Magyar nyelvtan. Magyar irodalomtörténet (a külföldi irodalom-történetével) és Műtörténelem, 312 lap.) Ajánljuk e munkát a nőnevelő-inézetek, nőiskolák és különösen minden családnak. A tartalom bősége mutatja, miszerint a legfontosabb és nélkülözhetetlen tudományok, melyek ismerete nélkül egy nő sem mondható műveltnék, e munkában befoglaltatnak. Ezen mű a német nyelvben 5 kiadást ért, a magyar kiadás pedig mindenütt tekintettel a hazai viszonyokra van kidolgozva, és szakértők ítélete szerint igen jól. Oly mű ez, mely feltehetően, az iskolából kikerült leányoknak is nagy szolgálatot teend, s azért ajánljuk azt mindenkinek figyelmébe, kinek a nevelés és tanítás szívének fészke. — Daczára a mű nagy kiterjedésének (69 8-adrétűlv több térképpel és számos rajzzal) ára csak 4 frt-ra van téve, s egyes kötetek is kaphatók 1 frt-jával. A négy kötet egy csinos vászonkötésben 5 frt.

A „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (IV. egyetem-utca 4. szám) megjelent és minden könyvtárban kapható:

István bácsi naptára vagy esztendő házi- és gazdasági naptárak, népszerű-alkalmas, helyes elöljáróval, igazságtétel és felvilágosítások után képes kalendárium 1875. közönséges évre.

Szerkeszti: Köhalmi K. József. Alapítói: Major István. Ára füzve 50 kr.

A „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (IV. egyetem-utca 4. szám) megjelent és minden könyvtárban kapható:

DOMBEY ÉS FIA. Egy magyar nábob. REGÉNY. Irta DICKENS KAROLY. Fordította BÜS VITEZ. Öt kötet. — Ára füzve 5 forint. UJ KIS REGÉLŐ. Kárpáthy Zoltán. REGÉNY. Irta Jókai Mór. Negyedik kiadás. Velnapirron nyomtatva, diszkiadás. 3 kötet, ára füzve 5 frt.

A „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest, (IV. egyetem-utca 4-ik szám) megjelent és minden könyvtárban kapható:

Falusi gazda naptára 1875. évre.

A magyar gazdák, kertészek, lelkészek és tanítók számára Deisinger Imre, Kenesey Kálmán, Kégy Sándor, Kodolányi Antal, Lóczy Jenő, Molnár István, Molnár Lajos, Rodiczky Jenő, Spornoz Pál, Tormay Béla s többek közreműködésével szerkeszti MÁDAY IZIDOR, a földmiv., ipar és ker. ügyi miniszteriumban titkár. XI. évfolyam. Ára füzve 80 kr. TARTALOM: Naptári rész. — Máday Izidor. A földmivészlésről általában és különösen hazánkban. — Kenesey Kálmán. A tagostársról. — Hogy lehet birtokunkat megkészszereni anélkül, hogy egy garast költenénk? — Molnár Lajos. Jól szánt, jól vett: fele termésed biztosítva van. — Kenesey Kálmán. A buza-vetőmag nemestéséről. — Kégy Sándor. A fogas borona és annak fontos rendeltetése a mező munkánál. — Tormay Béla. Az állattenyésztés köréből: I. Körültekintés. — II. Mikor várhatunk tenyészt-eljárásunktól hasznot? — Kégy Sándor. A szarvasmarha-istálló czél szerű berendezéséről. — Spornoz Pál. Tanácsok azok számára, kik gazdák akarnak lenni. — Kenesey Kálmán. Mi a mi legjobbjuk? — Kodolányi Antal. A boldogulás mestersége. — Deisinger Imre. Mezőgazdasági növényeink betegségeiről. — Molnár István. A mustkezelés szabályairól. — Lóczy Jenő. Apoljuk a gyümölcs-fákat. — Rodiczky Jenő. A tyuktenyésztésről. — Havi teendők emlékeztetője. — Az új méter-mértékek ismertetése. — Országos vásárok.

Vertical text on the right edge of the page, including 'Első', 'Franklin', 'A lap sze', 'Széki', 'KÖ', 'A legny', 'reggeli', 'napokon', 'tehát m', 'Budapest', 'Egy ére', 'Földre', 'Az kiad', 'intézet', 'Gyűj', 'példány', 'Vide', 'tai ud', 'A', 'CFEA', 'Nag', 'a nemz', 'az alko', 'lami lé', 'nak bit', 'hévvel', 'rendez', 'ált al', 'évtized', 'désék', 'ma nem', 'tekint', 'mal lát', 'kai és', 'megold', 'térmit', 'próbára', 'sége', 'fentartó', 'Mi az', 'lára ig', 'okunk', 'értünk', 'tünk e', 'ténét', 'tott, a', 'mit vál', 'javítan', 'nak ol', 'megny', 'melyek', 'hetünk', 'derült', 'emelőb', 'tény: h', 'sára s', 'rűleg', 'mely a', 'köt z', 'jönni', 'sen e', 'Legs', 'közlet', 'delme', 'sére in', 'merték', 'oly áll', 'Eg